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KẾ HOẠCH
Chung tay hỗ trợ nông dân kết nối, tiêu thụ 
sản phẩm nhãn Sơn La niên vụ năm 2021

Căn cứ Công văn số 759-CV/TU ngày 30/7/2021 của Ban Thường vụ tỉnh ủy về việc một số nhiệm vụ tiêu thụ nông sản trên địa bàn tỉnh; Kết quả hiệp thương giữa Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh với các tổ chức chính trị - xã hội tỉnh; 


Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh ban hành Kế hoạch phối hợp chung tay hỗ trợ nông dân kết nối, tiêu thụ sản phẩm nhãn Sơn La niên vụ năm 2021, cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích

1.1. Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh chủ trì phối hợp với các tổ chức thành viên, các Sở, ban, ngành, UBND các huyện, thành phố hỗ trợ các doanh nghiệp, HTX và hộ nông dân đẩy mạnh công tác quảng bá, hỗ trợ kết nối tiêu thụ sản phẩm nhãn Sơn La niên vụ năm 2021.

1.2. Tuyên truyền cán bộ, công chức, viên chức, lực lượng vũ trang, đoàn viên, hội viên tích cực tham gia hưởng ứng tham gia tiêu thụ sản phẩm nhãn Sơn La niên vụ năm 2021 trên địa bàn tỉnh.

2. Yêu cầu

- Đề nghị các tổ chức thành viên chủ động, tích cực hưởng ứng tham gia các phong trào hỗ trợ nông dân tiêu thụ các sản phẩm nhãn Sơn La niên vụ năm 2021 đảm bảo được mùa, được giá.
- Việc hỗ trợ nông dân tiêu thụ các sản phẩm nhãn Sơn La phải tuân thủ đảm bảo các quy định về phòng, chống dịch Covid - 19.

II. NỘI DUNG HỖ TRỢ KẾT NỐI, TIÊU THỤ SẢN PHẨM NHÃN
1. Công tác tuyên tuyền, kết nối tiêu thụ
- Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh phối hợp với các tổ chức thành viên tuyên truyền, khuyến khích cán bộ, công chức, viên chức, lực lượng vũ trang, đoàn viên, hội viên và Nhân dân trên địa bàn tỉnh sử dụng sản phẩm hàng hóa của tỉnh gắn với các hoạt động triển khai thực hiện hưởng ứng “Cuộc Vận động Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”; "Người Sơn La kết nối tiêu thụ nông sản Sơn La". Góp phần từng bước xây dựng, bảo vệ và phát triển thương hiệu cho sản phẩm, hàng hóa nông sản Sơn La không chỉ tại thị trường trong tỉnh mà còn từng bước vươn ra thị trường trong nước, khu vực và thế giới.

- Phối hợp với các Sở, ban, ngành, đoàn thể, UBND các huyện, thành phố đẩy mạnh công tác tuyên truyền, quảng bá, giới thiệu sản phẩm nhãn Sơn La trên các phương tiện thông tin đại chúng như: Các cơ quan báo, đài của Trung ương và địa phương; quảng bá thông qua thương mại điện tử như: Facebook, Zalo, các sàn thương mại điện tử (Ticki, Sendo, Voso, Lazada…)
- Tham gia các sự kiện xúc tiến thương mại; tích cực giới thiệu, tìm kiếm các doanh nghiệp, đơn vị thu gom tiêu thụ xuất khẩu các sản phẩm nhãn Sơn La trong và ngoài tỉnh để kết nối cho các doanh nghiệp, HTX của Sơn La kết nối tiêu thụ sản phẩm nông sản.
2. Phát động “Chung tay hỗ trợ nông dân kết nối, tiêu thụ nhãn Sơn La năm 2021” 
- Vận động cán bộ, công chức, viên chức, lực lượng vũ trang trên địa bàn tỉnh thực hiện chung tay hỗ trợ nông dân tiêu thụ nông sản nhãn Sơn La với mức tối thiểu 10kg nhãn/người trở lên. 

- Khuyến khích, hỗ trợ các HTX mở các điểm bán hàng nông sản an toàn tại trung tâm các huyện, thành phố trên địa bàn tỉnh. Tăng cường công tác truyền thông giới thiệu, quảng bá sản phẩm nông sản nhãn an toàn của tỉnh Sơn La trên các phương tiện truyền thông của tỉnh.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh
- Chủ trì ban hành  kế hoạch phát động, phối hợp với các tổ chức chính trị - xã hội tỉnh thực hiện các nội dung phát động chung tay hỗ trợ nông dân kết nối, tiêu thụ sản phẩm nhãn Sơn La niên vụ năm 2021.

- Kết thúc niên vụ nhãn Sơn La năm 2021, tổng hợp xây dựng báo cáo kết quả thực hiện đợt phát động báo cáo Thường trực tỉnh ủy.

- Cử cán bộ, công chức tham gia tiếp nhận, phân phối sản phẩm đến các cơ quan, đơn vị, tổ chức, cá nhân trên địa bàn tỉnh.

2. Hội Nông dân tỉnh 
- Khâu nối với các HTX, các hộ gia đình có nhu cầu tiêu thụ nông sản nhãn; kết nối vận chuyển sản phẩm nhãn từ nơi sản xuất đến nơi tiêu thụ (dự kiến địa điểm giao tại Trung tâm hoạt động thanh thiếu niên tỉnh).
- Là đầu mối hỗ trợ liên quan đến thu kinh phí từ các cơ quan, đơn vị, tổ chức và chi trả đối với các HTX, hộ gia đình cung cấp nông sản.

- Cử cán bộ, công chức tham gia tiếp nhận, phân phối sản phẩm đến các cơ quan, đợn vị, tổ chức, cá nhân trên địa bàn tỉnh. 

3. Liên Đoàn lao động tỉnh

- Chỉ đạo đoàn viên công đoàn cơ sở thực hiện nội dung phát động; là đầu mối kết nối với các công đoàn cơ sở trong tiêu thụ nông sản nhãn Sơn La niên vụ năm 2021.

- Tổng hợp số lượng đoàn viên trên địa bàn tỉnh tham gia kết nối, tiêu thụ nông sản nhãn Sơn La niên vụ năm 2021.
- Cử cán bộ, công chức tham gia tiếp nhận, phân phối sản phẩm đến các cơ quan, đơn vị, tổ chức, cá nhân trên địa bàn tỉnh.

3. Tỉnh đoàn Sơn La

- Bố trí nguồn nhân lực thực hiện giao sản phẩm cho các đơn vị tiêu thụ tại các địa điểm (dự kiến địa điểm giao tại Trung tâm hoạt động thanh thiếu niên tỉnh).

- Đầu mối kết nối với các tổ chức đoàn thanh niên các cấp tổ chức thực hiện việc hỗ trợ thu hoạch, hỗ trợ tiêu thụ nông sản nhãn trên địa bàn tỉnh. Lựa chọn và triển khai 02 điểm giới thiệu, quảng bá và bán hàng trên địa bàn thành phố.

- Tuyên truyền, vận động đoàn viên, thanh niên tham gia tiêu thụ sản phẩm nhãn Sơn La năm 2021.

- Cử cán bộ, công chức tham gia tiếp nhận, phân phối sản phẩm đến các cơ quan, đơn vị, tổ chức, cá nhân trên địa bàn tỉnh.

4. Hội Liên hiệp phụ nữ, Hội Cựu chiến binh tỉnh
- Tuyên truyền, vận động các hội viên chung tay hỗ trợ nông dân kết nối, tiêu thụ nhãn Sơn La niên vụ 2021; Tham gia tích cực trong việc kết nối, tiêu thụ sản phẩm tới tay người tiêu dùng.
- Cử cán bộ, công chức tham gia tiếp nhận, phân phối sản phẩm nhãn Sơn La đến các cơ quan, đơn vị, tổ chức, cá nhân trên địa bàn tỉnh.

5. Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội các huyện, thành phố
- Căn cứ Kế hoạch này tuyên truyền, vận động các tổ chức thành viên Mặt trận cùng cấp cùng chung tay hỗ trợ nông dân kết nối, tiêu thụ sản phẩm nhãn Sơn La niên vụ năm 2021.
Trên đây là Kế hoạch chung tay hỗ trợ nông dân kết nối, tiêu thụ nhãn Sơn La niên vụ  2021. Trong quá trình tổ chức thực hiện nếu phát sinh khó khăn, vướng mắc, thông báo tới Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh để kịp thời tháo gỡ khó khăn vướng mắc.

	Nơi nhận:
- Thường trực Tỉnh ủy (b/c);
- Ban Dân vận tỉnh ủy;

- BTT Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh; 

- Các tổ chức chính trị - xã hội tỉnh;

- Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam, các tổ chức chính trị - xã hội các huyện, Thành phố;

- Lưu: VT, Ban PT (Lý).
	TM. BAN THƯỜNG TRỰC

CHỦ TỊCH

Vi Đức Thọ
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