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KẾ HOẠCH
Biên tập và phát hành Cuốn Bản tin công tác Mặt trận
 Quý II năm 2022
Thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh Sơn La khoá XI, nhiệm kỳ 2019 - 2024; Kế hoạch công tác Phong trào năm 2021 của Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh Sơn La, Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ Việt Nam tỉnh ban hành kế hoạch xuất bản Cuốn Bản tin công tác Mặt trận quý II năm 2022, cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích

- Tuyên truyền sâu rộng đến cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên và các tầng lớp nhân dân nhân về vị trí, vai trò của MTTQ Việt Nam trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế gắn với việc đẩy mạnh các Cuộc vận động, các phong trào thi đua yêu nước. 

- Cổ vũ động viên các tầng lớp nhân dân hăng hái tham gia các phong trào thi đua yêu nước, các Cuộc vận động do Mặt trận Tổ quốc Việt Nam phát động, nhằm thực hiện thắng lợi các mục tiêu kinh tế xã hội, các nhiệm vụ quốc phòng, an ninh, đối ngoại của tỉnh; củng cố tổ chức, nâng cao hiệu quả hoạt động của hệ thống Mặt trận các cấp, xây dựng hệ thống chính trị vững mạnh.

2. Yêu cầu
Nội dung Cuốn Bản tin phong phú, thiết thực, tập trung phản ánh về nội dung, kết quả hoạt động của hệ thống Mặt trận các cấp và các tổ chức thành viên.
II. NỘI DUNG CUỐN BẢN TIN 
- Tiếp tục đẩy mạnh tuyên truyền nội dung Kết luận số 01-KL/TW ngày 18/5/2021 về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị "Về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh"; chuyên đề toàn khóa nhiệm kỳ Đại hội XIII của Đảng “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về ý chí tự lực, tự cường và khát vọng phát triển đất nước phồn vinh, hạnh phúc”
- Tuyên truyền, vận động các tầng lớp nhân dân thực hiện các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, trong đó tập trung tuyên truyền sâu rộng kết quả Đại hội lần thứ XIII của Đảng và chương trình hành động của MTTQ Việt Nam thực hiện Nghị quyết Đại hội lần thứ XIII của Đảng; tuyên truyền Chiến lược phát triển kinh tế - xã hội 10 năm 2021-2030 và Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2021-2025. Tiếp tục thực hiện tốt nhiệm vụ tập hợp ý kiến, nguyện vọng và kiến nghị của Nhân dân để phản ánh định kỳ với các cấp ủy, chính quyền và Mặt trận. Tăng cường gặp gỡ, tiếp xúc, tổ chức các diễn đàn, đối thoại trong các tầng lớp nhân dân. 
- Phản ánh công tác tuyên truyền, vận động Nhân dân nâng cao nhận thức, trách nhiệm trong công tác phòng, chống dịch bệnh Covid-19.
- Tuyên truyền, vận động đoàn viên, hội viên và các tầng lớp nhân dân tích cực tham gia xây dựng Đảng, chính quyền; thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới... Nâng cao chất lượng Cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”, “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”; đẩy mạnh các phong trào thi đua yêu nước.

II. THỜI GIAN, SỐ LƯỢNG, ĐỐI TƯỢNG PHÁT HÀNH

1. Thời gian thực hiện

- Thời gian biên tập: Từ ngày 17/6/2022 - 23/6/2022.

- Thời gian in và phát hành: Từ ngày 24/6/2022 - 30/6/2022.

2. Số lượng 
- Khuôn khổ: (19cm x 27cm).

- Số trang: 32 trang.

- Số lượng: 3.000 cuốn. 

- Ngôn ngữ thể hiện: Tiếng Việt.

3. Đối tượng phát hành
- Các tổ chức thành viên của Mặt trận.

- Các vị Ủy viên Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh.

- Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các huyện, thành phố.

- Chủ tịch Uỷ ban MTTQ Việt Nam các xã, phường, thị trấn.

- Trưởng Ban công tác Mặt trận các bản, tiểu khu, tổ dân phố toàn tỉnh.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh giao:

1. Ban Phong trào chủ trì phối hợp với Văn phòng cơ quan Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh lựa chọn nội dung theo kế hoạch, chuẩn bị bài chu đáo, chất lượng, đảm bảo đúng thời gian gửi Ban biên tập cơ quan Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh.

2. Ủy ban MTTQ Việt Nam các huyện, thành phố, các tổ chức thành viên, các đồng chí cộng tác viên viết tin bài gửi Ban biên tập (qua địa chỉ gmail:thanhtuyengiaotc@gmail.com, liên hệ: đồng chí Nguyễn Thị Tĩnh Thanh, chuyên viên Phong trào, số điện thoại 0915.482.778).

3. Các đồng chí trong Ban biên tập có trách nhiệm tổng hợp nội dung, bài, ảnh trình Ban biên tập chỉ đạo biên tập xét duyệt; hoàn thiện các thủ tục in ấn Cuốn Bản tin theo đúng thời gian quy định.

4. Văn phòng đảm bảo về kinh phí in ấn, chịu trách nhiệm phát hành Cuốn bản tin.

Trên đây là kế hoạch xuất bản Cuốn bản tin công tác Mặt trận Qúy II năm 2022 của Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ Việt Nam tỉnh Sơn La.

	Nơi nhận:
- Sở Thông tin và Truyền thông;

- Ban Dân vận Tỉnh ủy;

- Lãnh đạo Uỷ ban MTTQ Việt Nam tỉnh;

- BTT Ủy ban MTTQ Việt Nam các huyện, thành phố;

- Các Ban chuyên môn, Văn phòng;

- Lưu: VT ( Nguyễn Thanh).
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